



一片菜畦入梦来

□钟瑞华

旅居他乡的日子，那片碧绿的菜畦常常走进我的梦中来。

儿时，祖屋后面有一片遍地荆棘、杂草丛生的荒坡，雨过天晴的下午，奶奶带领我们开垦了出来。在奶奶长期的精心照料下，山坡渐渐“脱胎换骨”，蜕变成瓜果飘香的菜园。

春暖花开的日子，白菜、菠菜、莴笋、韭菜，争相炫耀着各自的“新衣”。夏日炎炎，黄瓜、茄子、豆角、辣椒、向日葵，把菜园装扮成五彩斑斓的世界；蜻蜓和蝴蝶在碧绿的菜叶上翩翩起舞。秋天是收获的季节，自然少不了秋茄子、秋黄瓜和西红柿。到了冬天，菜园里种着萝卜、包菜、大蒜、芹菜、香菜。吃不完的瓜果蔬菜，奶奶便用大缸腌制酸菜、酸萝卜和酸黄瓜，还把眉豆、黄豆、刀豆等晒成干豆，用瓦罐装好储藏在阁楼里，等到来年“三荒五月”慢慢享用。

晨曦初露时，奶奶便叫醒我们一道去菜园摘菜。清晨的阳光在碧绿的菜畦上跳舞，勤劳的蜜蜂踮起脚尖，在菜花上“嗡嗡”地唱着欢快的歌。我伸手摘了一朵黄色喇叭状的花，凑到鼻前深深一吸，一股淡淡的清香瞬间钻入鼻孔。“奶奶，这是什么花？”奶奶直起身子，捶了捶后背：“这是南瓜花呀，中午奶奶做粉蒸南瓜花给你吃，用不了多久，咱们家的“小馋猫”就可以吃到清清脆脆的嫩南瓜了。”“噢耶，太好了！我很快就可以吃到嫩南瓜啦！”我高兴地得把南瓜花举到头顶，一边奔跑一边唱着儿歌：“豆角青青细又

长，黄瓜身披绿衣裳；茄子高高打灯笼，萝卜地下捉迷藏；辣椒长成尖尖嘴，南瓜越老皮越黄……”

日上竿头时，大姐在晒谷坪上扯着嗓子喊我们回家吃早饭，奶奶便挎着满满一竹篮的瓜果蔬菜，牵着我的小手，兴高采烈地打道回府。

傍晚时分，肆虐了一天的太阳终于渐渐消停了，我背着书包一路小跑回到了家。刚放下书包，缠着小脚的奶奶便让我帮她挑着水桶，一道去给蔬菜浇水。奶奶说要常浇水勤施肥，蔬菜才会越长越讨人喜欢。她教我把水浇在蔬菜的根部，我却趁她转身的时候，偷偷给蔬菜来一场彻底的“淋浴”。待奶奶听到响声转过身来时，我早已跑到了菜园的那一头，并趁她没留意，偷偷摘了一根浑身长满青刺的嫩黄瓜。奶奶心疼宝贝似的说：“哎呀我的小祖宗，黄瓜还没成熟就被你摘了，多可惜呀，看我不打你！”说完，奶奶假装要打我，颠着小脚“跑”来追我，菜园上空顿时飘荡着祖孙俩欢快的笑声。田埂上，一丛绿油油的狗尾巴草仿佛在笑话我调皮和胆小哩！时光荏苒，我离开家乡已经二十多年了，奶奶亲切的笑靥，已成为一段温馨而遥远的记忆，但祖屋后面那片碧绿的菜畦，却如淡淡花香，常在梦里沁入我的心脾。朦胧中，我仿佛看见勤劳的奶奶颠着小脚在菜园里忙碌着，脸上挂着收获的微笑……

← 儿时，祖屋后面有一片遍地荆棘、杂草丛生的荒坡，雨过天晴的下午，奶奶带领我们开垦了出来。在奶奶长期的精心照料下，山坡渐渐“脱胎换骨”，蜕变成瓜果飘香的菜园。

→ 新的一年，不管是热热闹闹的乡村，还是车水马龙的城市，都敞开了怀抱，倾倒入更多的喜悦和欢愉，张灯结彩的街道，热气腾腾的炊烟，都在渐融的冰雪里，都在渐暖的阳光里，等待花开，等待春天再一次灿烂。季节的风吹动了节日的风铃，美好的祝福奔跑在祖国的大地上，踩醒了万物蛰伏的梦境，我们一起滑动时光的巨浆，迎着风雨扬帆远航。

与新年同路

□杨丽丽

穿越夏天的喧嚣，秋天的繁忙，冬天的寂静，新年正慢慢向我们靠近，雪花，是一个顽皮的小精灵，在季节的风中展开六瓣的思念，一朵一朵，飘飘洒洒，吐露出新年的芬芳。

在日月的轮回里，我们送走了过去的吉祥如意，迎来了现在的莺歌燕舞，在东方的曙光里，高昂的雄鸡啼声嘹亮，展开五彩缤纷的翅膀，照亮冬日的寂寞。人们整装待发，斗志昂扬，徜徉在新年的光景里，与新年同路，与阳光同行。

一年将尽，新年正缓缓向我们靠近，那些美好的祝福，从四面八方涌来，一树树梅花，张开笑脸，走出季节深处的闺房，冷傲的品质，让所有人的眼睛发亮，一缕缕清香让冬天也荡起了春意。时间正展翅高翔，陈旧的事物消失的无影无踪，伴随着新年的脚步，我们的心敞亮起来，仿佛要在天地清明的开阔里张开自己的飞翔之翼。

新年的阳光带着温暖来到我们身边，耀眼的光芒埋葬了旧日的风尘，我们的天空正在闪亮，我们的山川河流正在日新月异，我们的祖国正在蓬勃发展。一切往昔的辛苦和疲惫，都沉睡在深夜寂静的雪地里，漫山遍野的枯枝野草正散发出蓬勃的力量。推开岁月的门扉，在新年的脚步声里，我们重新出发去涂抹一副山清水秀的画卷。

生命是一场奇迹，每一步的跋涉都是一种沉淀，无论欢喜，无论悲伤，旧年的往昔都埋葬在一场淋漓的大雪里。城市在更新，乡村在发展，新年的到来叫空气里充满了桃花的味道，昨天的积雪在阳光的照射下慢慢隐退了身影，放慢前进的脚步，让自己安静下来，面带微笑，用一颗淡泊的心守住岁月的变迁，守住一份淳朴的过往。

新的一年，不管是热热闹闹的乡村，还是车水马龙的城市，都敞开了怀抱，倾倒入更多

的喜悦和欢愉，张灯结彩的街道，热气腾腾的炊烟，都在渐融的冰雪里，都在渐暖的阳光里，等待花开，等待春天再一次灿烂。季节的风吹动了节日的风铃，美好的祝福奔跑在祖国的大地上，踩醒了万物蛰伏的梦境，我们一起滑动时光的巨浆，迎着风雨扬帆远航。

岁月是一条流淌的小河，带走了一季又一季浮华，前行的路上充满坎坷和惊喜，从春花到秋实，从青葱烂漫到成熟稳重，在不停变化的岁月里，我们送走了往昔的辛劳苦痛，迎来了新一年的黎明曙光，最鲜艳的色彩照亮了节日的祝福，遥望雪花飘落的原野，那些美好的祝福都变成了六瓣的花朵，缓缓的盛开在天地之间。

新一年的时光，生命的篇章被重新打开，花红柳绿，河开燕来，锦绣山河的壮丽让无数的生物在回归的温暖里敞开了自己的心扉。我们祖国的四面八方都充满了新年的希望与欢乐：回归故乡的游子，翘首以盼的母亲，活泼可爱的孩童，慈祥和蔼的老人……人们都被新年的团圆和热闹，鼓舞着充满生活的力量。

新的一年，一切与往昔相关的疲惫和幸福都在灿烂的烟花里消失殆尽，渐渐苏醒的美好之声为我们的明日带来一份平安和祝福。东方报晓的雄鸡，给我们带来美好的祝福。打开新年的扉页，我们怀揣梦想和希冀，策马扬鞭驰骋在绿色的旷野上，驰骋在天地开阔的春光里。

过去的时光里我们经历了繁花，经历了落叶，经历了失败，经历了喜悦，经历了低谷，经历了寒潮，也经历了从青春年少走向成熟稳重，而日子还在缓缓的流淌，岁月还在悄悄的变迁，新的一年新的开端，我们应该心怀善念，感恩阳光，走好属于自己的一步又一步。

